值班主任:张媛媛 编辑:马莎莎 封敏 美编:王蓓 校对:刘小宁



苔痕上阶绿

西安城墙始建于隋唐、扩建于明代,是中国现存历史最悠久、保存 最完整的古代城垣建筑。10月13日,连绵秋雨过后,苔藓等植物为西安 城墙披上了一层绿色的外衣,吸引市民和游人驻足观看、拍照。

广东省内夫妻明年起可互查名下财产状况

10月11日,广东省人民代表大会常务委员会发布公告称,《广东省实施<中华人民共和国妇女权益保障法>办法》已由广东省第十四届人民代表大会常务委员会第二十一次会议于2025年10月11日通过,现予公布,自2026年1月1日起施行。

其中,《广东省实施<中华人民共和国妇女权益保障法>办法》第四十八条规定,夫妻一方持身份证、结婚证等证明夫妻关系的有效证件,依法向不动产登记、车辆管理单位申请查询另一方财产状况的,有关单位应

当受理,并为其出具相应的书面材料。

办法还规定,妇女在农村集体经济组织成员身份确认、土地承包经营、集体经济组织收益分配、土地征收补偿安置或者征用补偿以及宅基地使用等方面的权利,依法受到保护;任何组织和个人不得以妇女就学、服役、务工、经商、未婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由,侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益。任何组织和个人不得以结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由,阻挠或者强迫妇女迁移户籍。

红山动物园大猩猩征名"翻车"? "野菜F4"断层领先



近日,著名网红动物园南京市红山森林动物园发起 为四只大猩猩征名活动,截至10月13日上午,被网友称 为"野菜F4组合"的"香椿头、马兰头、小蒜头、枸 杞头"四个名字断崖式领先其他候选名字,引发热议。

今年2月,南京市红山森林动物园从荷兰引进了四 只大猩猩(**上图**),因为名字比较难记,9月9日,南京 市红山森林动物园为四只大猩猩全网征名,要求四个名 字同一主题、统一风格,要贴合每只大猩猩的性格,最好还能玩出彩。征名启事一经发布,就吸引大量热心网友贡献"搞怪"创意。有人建议叫南京人熟知的春季蔬菜名字"菊花脑、马兰头、枸杞头、豌豆头",还有取名"刚正、刚强、刚好、刚巧"等等。

经过挑选,10月11日,南京市红山森林动物园公布了10组候选名字。在投票时,众多网友的画风逐渐跑偏,被称为"野菜F4组合"的"香椿头、马兰头、小蒜头、枸杞头"以绝对优势杀出重围,碾压饲养员力荐的文艺名字"纳阔、宁卡、凯拓、慕迪",甚至还有网友在网上科普南京的野菜,为"野菜F4组合"拉票。

截至10月13日上午,"野菜F4组合"的支持率已超过57%,投票数超过5.3万,排名第一,而饲养员推荐的名字支持率也有20%,排名第二。据悉,征名活动将于15日截止。有网友戏称,这波绝对是吃货的胜利。不过也有网友表示,如果真的给四只大猩猩起四个野菜的名字,是不是会有点不严肃。部分网友还担心,动物园会不会暗箱操作,直接内定饲养员推荐的名字?

南京市红山森林动物园12日晚发文称,将绝对尊重 投票结果,保证公平公正。

全球预期寿命比1950年水平高出20多岁

当地时间10月12日,英国医学期刊《柳叶刀》网站发布的最新版《全球疾病负担》报告指出,全球经年龄标准化后的总死亡率正在下降,2023年全球预期寿命比1950年高出20多岁。

美国华盛顿大学健康指标与评估研究所主任克里斯托弗·默里带领团队,与超过1.6万名全球科研人员组成的"全球疾病负担合作者网络"合作,收集和分析了1990年至2023年间的数据,针对375种疾病和伤害以及88种风险因素进行了评估,覆盖全球204个国家和地区。

报告发现,与1950年相比,数据覆盖的204个国家和地区都报告死亡率下降,年龄标准化后死亡率降低67%;2023年全球女性预期寿命约为76.3岁,男性约为71.5岁,比1950年的数值高出20岁以上,但全球预期寿命仍存在明显的地域差异,高收入地区人们预期寿命约为83岁,而撒哈拉以南非洲地区的预期寿命只有62岁。

报告说,全球婴幼儿死亡人数大幅下降。从2011年 到2023年,得益于营养改善、疫苗接种和卫生体系加 强,东亚地区5岁以下儿童死亡率下降68%,降幅最大。不过,全球年轻人群死亡率出现上升趋势。在北美和拉丁美洲,导致青少年和青壮年死亡率升高的主要原因是自杀、药物过量和酗酒,撒哈拉以南非洲的青少年和青壮年死亡率升高则主要归因于传染病和意外伤害。

报告指出,导致死亡的原因正在从传染性疾病转向 非传染性疾病,形成新的全球卫生挑战,排在前三的依 次是缺血性心脏病、中风和糖尿病。全球范围内精神障 碍疾病负担也在继续激增。

报告强调,近一半的全球疾病负担是可以预防的,由88种可预防的风险因素造成,包括高血压、空气污染、吸烟和肥胖等。

默里指出,全球老龄人口的迅速增长和不断变化的 风险因素已经开启了全球卫生挑战的新时代。《全球疾病负担》报告提出的证据敲响了警钟,敦促政府和医疗 卫生领域的领导者对这一正在重塑公共卫生需求的趋势 迅速作出回应。

系统被"黑" 澳航客户数据泄露

当地时间10月12日,澳大利亚澳洲航空公司披露,先前遭黑客窃取的该公司570万客户的隐私数据已被泄露于网络。

澳航7月通报,有黑客通过攻击一个由第三方 机构管理的计算机系统,窃取了澳航一个客户联系 中心储存的客户隐私数据,包括客户姓名、电话号 码、生日等信息。 据报道,澳航所言"第三方"机构是指美国软

件企业赛富时公司。此外,黑客同样盗取了其他许多大型跨国企业的客户数据,包括迪士尼、宜家、谷歌等。

一些网络专家认为,这起网络攻击的始作俑者与一个自称"分散的拉普苏斯猎人"的网络犯罪团伙有关联。

德国消防队 因榴莲味一天四次出警



由于误将榴莲气味当成燃气泄漏,近日,德国西部城市威斯巴登一消防队竟在一天内四次出警。

日前,该消防队接到当地一家购物中心发来的燃气泄漏报告。消防员到场后,的确闻到了刺激性气味,但大楼内并未接入燃气,警报装置也没有启动。

约3小时后,消防员再次接警,随即展开彻底搜索,确定"泄漏源"系陈列在一家亚洲超市中的榴莲(上图)。当晚又接到类似报告,消防员第三次出动,怀疑"可能又是榴莲惹祸",最终确认没有危险。榴莲的气味很可能是经通风设备蔓延到了整个建筑。

最后一次接警来自一栋公寓楼。当时已是深夜,气味弥漫在楼梯间。一名经验丰富的消防员注意到门牌上的亚洲名字,猜测房客可能从超市购买了榴莲。事实证明他的猜测正确。

有消防员说:"此事令我永生难忘,虽然没有 发生危险,但话题度绝对拉满。"

全球最大冰山 正在加速解体

近40年前从南极冰架断裂后,代号A23a的冰山长期位居世界"巨无霸"冰山榜首。然而,日前相关信息显示,这座冰山正在迅速解体,研究人员预计它可能撑不过今年11月底。

自1986年从南极菲尔希纳冰架断裂以来,A23a冰山曾因卡在海床上,在威德尔海搁浅逾30年,后由于冰层融化等作用,在2020年前后开始向北移动。

今年3月,A23a停留在南大西洋南乔治亚岛附近海域,科学家一度担忧它与岛屿发生碰撞,可能威胁企鹅、海豹等动物生存。今年5月,这座冰山再次移动,向北漂流。最近几周以来,A23a的漂流速度明显增快,有时候一天最远能漂20公里。

随着A23a解体,面积约3000平方公里的冰山 D15a跃升为世界最大冰山,A23a退居第二。研究人 员预测,随着南半球春季到来,海水持续温暖, A23a可能会迅速分解为越来越小的若干部分。

冰山从冰架断裂脱落是一个自然过程。不过, 研究人员说,南极冰架近来流失冰的速度加快,或 许与人类行为引发的全球气候变暖相关。

本报综合新华社等报道